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Для розробки конкурентних стратегій банку необхідним є стратегічний аналіз факторів зов-
нішнього середовища банку прямого та непрямого впливу та внутрішніх умови його діяльності за 
допомогою PEST-аналізу, моделі М. Портера та методу VRIO [3]. 

Вибір стратегічної мети функціонування банку здійснюється з урахуванням оцінки внутріш-
нього та зовнішнього середовища банку.  

Для оцінки відповідності стратегії банку очікуваним змінам зовнішнього середовища необ-
хідним є проведення SWOT-аналізу та GAP-аналізу, за результатами якого банк може визначити, 
яким чином слід змінити наявні ресурси, які зміни внести до стратегії. 

При виборі конкурентної стратегії банку перевага надається стратегічній альтернативі, що 
дозволяє раціонально використовувати наявні ресурси та можливості, забезпечуючи досягнення 
оптимуму між прибутковістю, фінансовою стійкістю та управління ризиками.  

Складання системи тактичних та оперативних планів передбачає формування деталізова-
ної сукупності рішень по забезпеченню конкурентоспроможності банку, які підлягають реалізації. 
Основним плановим документом для цього є розроблені конкурентні стратегії. 

Формування заходів щодо реалізації стратегії управління конкурентоспроможністю банку 
для профілюючих сфер та їх практичне втілення відбувається на тактичному рівні та деталізуються 
в поточних планах діяльності структурних підрозділів банку [3]. 

Безпосередньо реалізацією прийнятих рішень на оперативному рівні займаються функціо-
нальні та лінійні підрозділи банку, а також філії, що здійснюють практичну діяльність у регіонах [4].  

Оцінка ефективності конкурентної стратегії банку здійснюється як в цілому по установі, так і 
частково за кількісними та якісними показниками відповідно до функціонального напряму. На підс-
таві оцінки результатів попереднього етапу менеджмент банку робить висновок щодо досягнення 
стратегічних цілей управління конкурентоспроможністю.  

Протягом усього циклу забезпечення конкурентоспроможності банку відбувається коригу-
вання дій, визначення відхилень отриманих показників від запланованих для забезпечення досяг-
нення цільового рівня конкурентоспроможності. 

Отже, забезпечення високого рівня конкурентоспроможності банку за умов зростання інтен-
сивності конкуренції можливе лише за умови розробки відповідної стратегії, створення динамічної 
системи комплексного управління конкурентним потенціалом, координуючи відповідним чином так-
тичні дії банку.  
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Annotation. The economic nature of bank liquidity and the necessity of its management are 
considered. The existing methods of banks liquidity management are analysed. Recommendations for 
banks on the improvement of methods of liquidity management are given. 

 

Ключові слова: ліквідність, управління ліквідністю, зовнішні та внутрішні методи управ-
ління ліквідністю.  

 

Незважаючи на тимчасове скрутне становище, банківська система України має великий по-
тенціал. Основним завданням банку при проведенні операцій є своєчасне повернення запозичених 
грошових коштів. З цією метою банки повинні так організувати та спрогнозувати свою діяльність, 
щоб у будь-який момент можна було знайти вільні ресурси для виконання своїх зобов'язань. Лікві-
дність має важливе значення не тільки для самого банку, але й для клієнтів, що є необхідною умо-
вою стійкості його фінансового стану. Тому актуальна ця проблема тим, що від вибору правильної 
стратегії управління ліквідністю банку залежить фундамент побудови банківського бізнесу. Виходя-
чи із зазначеного, можна зробити висновок про необхідність розробки ефективних управлінських 
інструментів, які дали б змогу відстежувати і зменшувати вплив негативних внутрішніх і зовнішніх 
факторів на рівень ліквідності банку, що є особливо значущим в умовах фінансової нестабільності. 

Дослідженню управління ліквідністю банку присвячено багато наукових праць як вітчизня-
них, так і зарубіжних науковців-економістів. Серед досліджень вітчизняних економістів слід виділи-
ти роботи таких вчених, як: Ситник Л. С., Щибоволок З. І., Коваленко В. В., Міщенко В. І., Л. Рябіні-
на, В. Фатюга.  

Проте, віддаючи належне існуючим теоретичним і методичним розробкам цих авторів, слід 
наголосити, що динаміка економічних умов потребує систематичного розширення і поглиблення 
теоретичних поглядів та вдосконалення процесу управління ліквідністю банку.  

Джозеф Сінки визначає управління банківською ліквідністю як процес створення коштів для 
того, щоб мати можливість сплатити договірні або традиційні зобов'язання за прийнятними цінами 
в будь-який час [1, c. 258]. 

Управління ліквідністю, за думкою Щибиволок 3. І., здійснюється двома шляхами: нагрома-
дженням внутрішніх коштів та набуттям ліквідності на грошовому ринку [2, c. 145].  

За думкою Савлука М. І., здатність банку в будь-який момент часу виконувати свої зобов'я-
зання перед вкладниками в грошовій формі, на першу вимогу та в повній сумі [3, с. 137].  

Проведений аналіз підходів щодо сутності управління ліквідністю підтвердив, що серед ав-
торів немає єдності у підходах до визначення цього поняття.  

Серед запропонованих визначень слід виділити два основні напрями:  
прийняте банком рішення для підтримання достатньої ліквідності активів, аби задовольнити 

зобов'язання банку перед вкладниками;  
процес створення можливостей доступу до коштів для виконання зобов'язань у будь-який час.  
Таким чином, виникає потреба у визначенні єдиного поняття для загального розуміння та 

практичного використання. На думку автора, управління ліквідністю банку – це здатність банку сво-
єчасно виконувати свої зобов'язання перед вкладниками, кредиторами та іншими клієнтами і задо-
вольняти попит на кредити та мінімізувати банківські ризики.  

Отже, розглянувши сутність поняття "ліквідність банку", можна зазначити, що дана категорія 
досить складна, багатогранна, потребує детального вивчення і тлумачення. Слід зауважити, що лік-
відність банку є важливою характеристикою фінансового стану банку, що робить її одним із основ-
них об'єктів банківського менеджменту. 

Управління ліквідністю банку полягає в забезпеченні безперебійного проведення поточних 
платежів банку, основними аспектами якого є: оцінка умов діяльності банку за попередні періоди, 
вибір найбільш оптимальних сценаріїв розвитку подій, оцінка ліквідної позиції банку, розробка 
управлінських рішень, спрямованих на зниження ризику виникнення дефіциту ліквідної позиції і мі-
німізацію витрат. При цьому в процесі управління ліквідністю банку завжди постає проблема до-
тримання необхідного рівня ліквідності та максимізації дохідності. Адже, чим більша дохідність пе-
вного виду активів, тим меншою є його ліквідність.  

При оцінці ліквідності виділяють методи внутрішньої та зовнішньої оцінки ліквідності.  
До методів внутрішньої оцінки належать: коефіцієнтний аналіз ліквідності балансу та аналіз 

грошових потоків (як різновид – оцінка величини чистого вибуття зобов'язань банку).  
До методів зовнішньої оцінки ліквідності належать: оцінка зміни характеристики платоспро-

можності банку та оцінка величини чистого вибуття зобов'язань банку [4, с. 171].  
Оцінка ліквідності банку на основі коефіцієнтів є найдоступнішою та найпоширенішою. Суть 

цього методу полягає в розрахунку коефіцієнтів, що характеризують ліквідність банку, стабільність 
зобов'язань банку та його потреби в додаткових ліквідних коштах.  

Виділяють три основні групи коефіцієнтів: 
1. Коефіцієнти для розрахунку обсягу та структури зобов'язань банку.  
2. Коефіцієнти для визначення обсягу та структури ліквідних коштів, що перебувають на ба-

лансі банку.  
3. Коефіцієнти, які дають можливість визначити спроможність виконання банком своїх зобо-

в'язань за рахунок ліквідних коштів.  
Як правило, визначається один (або декілька) основних коефіцієнтів для оцінки ліквідності. 

Інші є додатковими, такими, що використовуються задля детальнішого дослідження того чи іншого 
аспекту ліквідності [5, с. 51–52].  

Основним завданням банку при проведенні операцій є своєчасне повернення запозичених 
грошових коштів. З цією метою банки повинні так організувати і спрогнозувати свою діяльність, щоб 
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у будь-який момент можна було знайти вільні ресурси для виконання своїх зобов'язань. Ліквідність 
має велике значення не тільки для самого банку, але й для клієнтів. Що є необхідною умовою стій-
кості його фінансового стану.  

Рекомендації, що сприяють підвищенню ліквідності банку, який опинився на межі своєї лік-
відності, а це можливо через помилки в його політиці, недооцінку ринку, недоліків в аналітичній ро-
боті та інші причини, і який змушений вдаватись до термінових заходів:  

1. Банку з нестійким становищем можна порадити поліпшити організаційну структуру банку, 
тобто звернути увагу на розвиток менеджменту.  

2. Банку необхідно оцінювати ліквідність балансу шляхом розрахунку коефіцієнтів ліквіднос-
ті. У процесі аналізу балансу на ліквідність можуть бути виявлені відхилення у бік як зниження мі-
німального допустимих значень, так і їхнього істотного перевищення.  

3. Банк повинен визначити потребу в ліквідних коштах на короткострокову перспективу. 
Прогнозування цієї потреби може здійснюватися двома методами. Один із них передбачає аналіз 
потреб у кредиті та очікуваного рівня вкладів кожного з ведучих клієнтів, а інший – прогнозування 
обсягу позичок і внесків [6, с. 415].  

Отже, для успішної роботи банку важливо сформувати політику, яка дозволяла б визначити 
напрями використання коштів акціонерів і вкладників, регулювати склад та обсяг депозитного, кре-
дитного портфелів, прогнозувати і долати ризики.  

Повсякденна робота банку з управління ліквідністю спрямована на самозбереження банку, 
умовою якого виступає безперебійне виконання зобов'язань перед клієнтами. З організаційної точ-
ки зору вона припускає дотримання співвідношень окремих груп і статей пасивів і активів балансу, 
зафіксованих у визначених показниках. 
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Анотація. Подано визначення потенціалу підприємства, розглянуто основні методичні 
підходи до оцінки потенціалу підприємства, які зустрічаються найчастіше, та виділено їх пози-
тивні та негативні сторони. 

 

Аннотация. Дано определение потенциала предприятия, рассмотрены основные наибо-
лее часто встречающиеся методические подходы к оценке потенциала предприятия и выделе-
ны их положительные и отрицательные стороны. 

 

Annotation. This article defines enterprise potential, studies the basic methodological approaches 
to the assessment of enterprise potential and describes their pros and cons. 
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приємства, оцінка ефективності потенціалу підприємства. 

 

Динаміка економічного розвитку національного господарства та його складових у сучасних 
умовах усе більше залежить від можливостей підприємства реалізовувати наявний у нього потен-
ціал, використовувати максимально ефективно наявні фінансові ресурси та визначати перспективи 
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